

PhDr. Judita Kopáčiková: Nepoznám knižnicu, ktorá netrpí chronickými chorobami – najmä nedostatkom financií. S ním idú ruka v ruke ďalšie problémy – obmedzený nákup nových kníh a ostatných dokumentov, priestorové a personálne podmienky. Prevažne sídli v nemoderných budovách, pre mladých ľudí nie sú atraktívnym miestom, kde by chceli pracovať najmä z dôvodu platových podmienok, ktoré im môžeme ponúknuť. Ak by mal do knižnice záujem nastúpiť čerstvý absolvent vysokej školy, vieme mu ponúknuť o 20 eur vyšší plat, ako je minimálna mzda! Napriek všetkým týmto problémom sa snažíme rozširovať a skvalitňovať svoje služby. Odmenu je spokojný čitateľ, ktorý sa k nám často vracia.

PhDr. Katarína Bergerová: Miestna knižnička Petržalka, ako mnohé rozpočtové organizácie, zápasí najmä s tým, aby mala dostatok prostriedkov na svoju prevádzku a činnosť, nakoľko nevytvára zisk a je závislá od rozpočtu, prípadne sponzorov alebo grantov. Veľa závisí od kvality vedenia a jeho manažérskych schopností a zručností, ktoré sú potrebné pri vytváraní dobrých projektov, grantov, čo knižnicu posúva kvalitatívne ďalej vo všetkých oblastiach (budovanie knižného fondu, ponuka knižničných služieb a knižničnej činnosti, kvalita technického vybavenia, výpočtovej techniky, interiérového zariadenia a pod.). Vďaka podobným rozvojovým a programovým aktivitám sú spokojní čitatelia a používatelia knižnice. Preto si knižnica vždy praje jediné: čo najviac spokojných čitateľov a používateľov. To je to, čo ju robí knižnicou a dáva jej ako inštitúcii význam. Budúcnosť knižníc, v našom prípade univerzálnej verejnej knižnice, je vytváraná a podmienená aktívnym spájaním jej tradičného poslania – voľnočasového samovošdelávania spojeného s kultúrnym a spoločenským využitím (výstavy, besedy a stretnutia spojené s projekciami a premietaním, zábavno-náučné a dramatizované pásma pre deti a študentov základných a stredných škôl a podobne).

Čo by ste vašej knižnici priali do budúcnosti?


Mgr. Peter Kuzma: Vrávi sa, že budúcnosť je vo hviezdach. A ak teda hviezdy svietia a ukazujú nám cestu, je v tom nádej i perspektíva. A čo je k tomu potrebné? Je to jednoduché. Stačí trochu nadšenia a pochopenia, porozumenia, ohľaduplnosti a tvorivo po-

vzbudzujúceho pragmatizmu so štipkou vŕdnosti zo strany všetkých zainteresovaných. V tomto zmysle je dobré mať partnerov, fanúšikov a spolupracovníkov, na ktorých sa môžete spoľahnúť a ktorí vám pomôžu, keď to potrebujete. Naša knižnica ich má, participujú na našich projektoch a my si ich ctíme a vážime. Aj vďaka nim sme stále viac „in“ a naše knižničné podujatia sú známe aj za hranicami Ružinova.

PhDr. Judita Kopáčiková: V prvom rade osvieteneho zriaďovateľa, ktorý rozumie potrebám knižnice, podporuje jej rozvoj a vytvára dobré podmienky pre jej činnosť. Knižnice slúžia všetkým, vklad do vzdelania a duchovného rozvoja občanov sa tejto spoločnosti vždy vráti.

Vzdelaných, pracovitých a lojálnych zamestnancov a vďačných a spokojných čitateľov.

A budúcnosť ideálnej verejnej knižnice? Sídlia v modernej, dobre technicky vybavenej budove, otvorená 24 hodín denne, kde pracujú mladí, usmíati a spokojní zamestnanci, ktorí majú vždy čo ponúknuť svojim čitateľom. Knižnica by mala byť miestom, ktoré budú radi navštevovať a kde sa budú cítiť dobre.

PhDr. Katarína Bergerová: Večnou (a oprávnenou) otázkou pri knižniciach je čitateľský záujem. Ten väčšinový - rovnako ako iné odvetvia - podlieha trendom, ktoré sa neustále menia a snažia sa naň pružne reagovať. Rýchla a hektická doba, ktorá ľuďom výrazne ubera z voľného času, ich múti nečítať „rýchlejšie“, ale ukrajovať si na čítanie stále menšie množstvo času, čo sa prejavuje najmä v menšom počte prečítaných kníh, u študentov tendenciou požívať si tenšie knihy, ktoré si dopĺňajú „vedomosťami“ a zhrnutiami z internetu. Dôležité však je, že knižnice sa snažia, aby formálna bariéra medzi nimi a jej návštevníkmi bola čo možno najužšia a návštevník sa v nej cítil čo najpohodľnejšie, možno povedať „domácky“. Dôkazom, že knižnice sú ešte aj dnes miestom vzdelávania, literárnych pôžitkov a kultúrno-spoločenského využitia, sú ľudia, ktorí do knižnice chodia nepretržite roky a stále v nich nachádzajú pravdivú vedomosť, uspokojenie z okamihu strávenom pri nimi vybranej knihe alebo chvíle na zaujímavej besede, prednáške alebo klubovej činnosti spriaznenej komunity. 

Prípravila Diana Maslejová



Mgr. Peter Kuzma, Foto: archív



PhDr. Judita Kopáčiková, Foto: archív



PhDr. Katarína Bergerová, Foto: archív